

逮捕逾1500名参与者

巴西政府调查强闯国家权力机构事件

巴西政府9日宣布，正在调查强闯国家权力机构事件的幕后黑手。截至当天，巴西警方已逮捕超过1500名强闯国家权力机构的参与者。

逾千人落网

巴西军方和警方9日拆除了前总统雅伊尔·博索纳罗支持者在军方总部对面搭建的帐篷，逮捕了大约1200人。加上前一天落网的300多人，迄今已有超过1500名暴力冲击国家权力机构的参与者遭逮捕。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺9日在记者会上说，政府当前聚焦惩罚冲击国家权力机构的参与者以及这些人的幕后黑手，警方已经开始追踪那些为示威者乘巴士进入首都埋单的人。

迪诺说：“最糟糕的情况已经结束。”

据美联社报道，超过100辆搭载示威者的大巴8日抵达巴西首都巴西利亚。数千名博索纳罗的支持者当天闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警冲突。这些人打砸破坏，导致总统府窗户破损、办公用品四散，国会大厦部分区域淹水，最高法院多个会议厅遭洗劫。

迪诺说，这些闯入者试图在全国范围制造多米诺骨牌效应，他们可能受到多项指控，包括组织犯罪、策划政变等。

路透社报道，总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦已返回总统府“高原宫”，在那里与国防部长和三军总司令讨论应对举措。

前总统就医

博索纳罗的妻子米歇尔在社交媒体“照片墙”发布消息，由于腹痛，博索纳罗9日前往美国佛罗里达州奥兰多市一家医院就诊。

按医生说法，博索纳罗患肠梗阻，目前病情不严重，暂不需要手术。

博索纳罗现年67岁，2018年9月在一场竞选活动中遭遇持刀袭击，腹部受伤，后续数次接受手术，多次出现腹痛等症状。

博索纳罗与米歇尔去年12月30日离开巴西、飞赴美国。本月1日，博索纳罗缺席当选总统卢拉的就职典礼。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中，卢拉战胜博索纳罗再度当选。博索纳罗去年11月22日向巴西高等选举法院申诉，质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票，遭高等选举法院驳回。

巴西国家权力机构遭冲击后，卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者，后者否认这一说法。

美总统承压

美国总统约瑟夫·拜登8日说，强闯巴西国家权力机构是“对巴西民主和权力和平移交的攻击”，期待与卢拉继续合作。依据白宫声明，拜登9日与卢拉通电话，邀请卢拉2月初访美。

博索纳罗在卸任前夕以签发给国家元首和政府官员的A-1签证入境美国，而这类签证通常在官员卸任后被吊销。

美国国务院发言人内德·普赖斯说，以A-1签证入境美国的外国官员如果不再从事公务，必须在30天内离境，否则必须更改入境身份。

白宫9日说，美方暂未收到巴西政府有关博索纳罗在美身份的任何请求。但他待在美国令拜登陷入困境：如果允许博索纳罗留美，拜登将招致“为煽动暴力者提供庇护”的指责；如果赶他走，如何走程序是个难题。

在当前情况下，博索纳罗返回巴西可能面临多项指控。路透社分析，他可能不急于回国。



1月9日，在巴西首都巴西利亚，工作人员清理总统府普拉纳尔托宫遭到破坏的家具。

巴西国家权力机构发表联合声明 谴责示威者强闯国家权力机构

巴西总统、国会、联邦最高法院9日发表联合声明，谴责日前发生的前总统博索纳罗支持者强闯国家权力机构事件，表示国家权力机构将团结一致，依照法律采取相关措施。

这份联合声明是巴西总统卢拉、联邦最高法院院长韦伯、国会众议长利拉和代理参议长多雷戈9日上午举行会谈后发表的。声明说，巴西国家权力机构作为民主和1988年宪法的维护者，决不接受8日下午发生在巴西利亚的“恐怖主义、野蛮破坏、犯罪和煽动政变行为”。

众议长利拉和代理参议长多雷戈9日上午举行会谈后发表的。声明说，巴西国家权力机构作为民主和1988年宪法的维护者，决不接受8日下午发生在巴西利亚的“恐怖主义、野蛮破坏、犯罪和煽动政变行为”。

声明说，巴西主要国家权力机

构将团结一致，并依照法律采取相关措施。声明同时呼吁巴西社会保持平静，以捍卫国家和平与民主。

数千名博索纳罗支持者8日强闯位于首都巴西利亚的巴西国会、联邦最高法院和总统府等国家权力机构所在地，并与军警发生冲突。

巴西骚乱平息 事件影响几何

在巴西前总统博索纳罗支持者强闯国家权力机构事件发生后，为维护首都联邦区的社会稳定和公共秩序，巴西总统卢拉8日签署行政法令，授权联邦政府干预该地区的安全管理事务。随着巴西国会大厦最后一批强行闯入者被驱离，巴西联邦政治核心区重归政府控制。

分析人士指出，此事给刚刚就职一周的巴西新政府带来严峻挑战。卢拉已经表态，将严查此次骚乱的参与者和背后的的支持者。

巴西民主制度的攻击，表示必须尊重巴西人民的意愿和国家机构。

哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体推特上表示，全力支持卢拉和巴西人民。智利总统博里奇表示，博索纳罗支持者对巴西国家权力机构的攻击不可容忍。厄瓜多尔政府发表声明谴责在巴西发生的事件，并表示支持民主和合法选举产生的政府。阿根廷外长卡菲耶罗和墨西哥外长埃布拉德当日也表达了对巴西政府的坚定支持。

各方谴责

根据巴西高等选举法院公布的数据，在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中，卢拉战胜博索纳罗，当选新一任巴西总统，并于今年1月1日宣誓就职。

然而大批博索纳罗的支持者不认可选举结果，一直在巴西多地进行抗议活动，且抗议活动不断升级。8日下午，数千名示威者强行闯入位于首都巴西利亚的巴西国会、联邦最高法院和总统府等国家权力机构，并与军警发生冲突。

卢拉在事发后发表电视声明说，所有强闯国家权力机构的人“都会被发现并受到惩罚”。目前警方已经抓捕至少400人。

巴西参议长帕谢科号召所有参议员一起谴责这些极端分子的行为；众议长利拉认为冲击权力机构是对民主的攻击，必须受到惩罚；最高法院院长韦伯表示，这一行为已经属于“恐怖主义行为，应该受到重罚”。

国际社会也纷纷对此事进行谴责。联合国秘书长古特雷斯谴责对

英国控制风险集团高级分析师马里奥·布拉加认为，此次事件参与者的行为主观性，必须采取相应措施。现在还应该监控其他国家其他地区可能的风险，以及这些人可能采取的新行动。此次事件暴露出安保体系的不完备，情报机构获得相关信息后，未能有效防范。

强闯国家权力机构事件发生后，巴西首都联邦区公共安全事务负责人安德森·托雷斯已被解职。

不过，这次事件被认为是对巴西国内右翼势力的一次削弱。阿尔科咨询公司分析师卡洛斯·爱德华多·博伦施泰因指出，这些抗议者的意图是巩固右翼势力的形象，但最终这一事件的国内、国际反应对他们非常不利，几乎所有国际反应都是谴责他们的行为。



1月8日，在巴西首都巴西利亚，示威者聚集在巴西国会。